

УДК 616-091:92 СТЕПАНОВ

СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ СТЕПАНОВ (к 70-летию со дня рождения)



В ноябре 1999 г. исполнилось 70 лет со дня рождения заведующего кафедрой патологической анатомии Саратовского государственного медицинского университета, действительного члена Международной академии патологов, Российской академии естественных наук, заслуженного деятеля науки России, доктора медицинских наук, профессора Сергея Алексеевича Степанов. Он родился 29 ноября 1929 г. в селе Благословенке Оренбургской области. В 1948 г. поступил в Оренбургский медицинский институт, в котором с первого курса начал заниматься в научном студенческом кружке на кафедре гистологии. В 1952 г. С. А. Степанов перевелся на V курс военно-медицинского факультета при Саратовском медицинском институте. После окончания института С. А. Степанов в 1954 г. был назначен врачом в авиационный полк (г. Паневежис), а затем направлен в правительственные командировки на три с половиной года в Центральный бассейн Арктики для изучения акклиматизации военнослужащих в условиях Крайнего Севера. Одновременно С. А. Степанов исполнял обязанности судебно-медицинского эксперта Ленского речного бассейна и патологоанатома Центрального бассейна Арктики. После демобилизации в 1958 г. Сергей Алексеевич поступил в двухгодичную аспирантуру при кафедре патологической анатомии Саратовского медицинского института, возглавляемой проф. А. М. Антоновым, а в 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию "Морфологические и гистохимические изменения гипофиза, надпочечников, щитовидной, околощитовидной и половых желез при атеросклерозе и гипертонической болезни". Учебу в аспирантуре он сочетал с работой научного сотрудника НИИ сельской гигиены, в котором он организовал патогистологическую лабораторию. Научные интересы С. А. Степанова в области профессиональной патологии сельских жителей наиболее ярко проявились при изучении влияния пылей органического происхождения (мучной, зерновой, комбикормовой, почвенной) на органы дыхания. Впервые в отечественной и мировой науке им была досконально изучена проблема экзогенных гиперсенситивных альвеолитов, вызванных аллергенами органического происхождения, а в 1968 г. на основе материалов исследования Сергеем Алексеевичем была защищена докторская диссертация: "Влияние зерновой пыли на органы дыхания человека и животных". С. А. Степанов в 1962 г. был зачислен на должность ассистента кафедры патологической анатомии Саратовского медицинского института, одновременно он заведовал патоморфологической лабораторией Саратовского НИИ сельской гигиены. В 1968 г. С. А. Степанов был избран доцентом ка-

федры. В 1972 г. он был избран по конкурсу заведующим кафедрой.

Необходимость в основании кафедры патологической анатомии, профицированной по патологии детского возраста, на крупнейшем в России педиатрическом факультете определялась задачами практического здравоохранения в связи с увеличением числа детских врачей, повышением их квалификации. Введение в эксплуатацию учебно-научно-производственного корпуса позволило объединить в единый комплекс учебный, научный процессы и прозекторское дело. При активном участии заведующего на базе кафедры в 1980 г. была успешно проведена Вторая всесоюзная конференция детских патологоанатомов, получившая высокую оценку ее участников. Ежегодно проводимые на кафедре семинары патологоанатомов и судебных медиков по проблемам инфекционной и неинфекционной детской патологии, организуемые С. А. Степановым как областным детским патологом, неизменно пользуются успехом. Профессиональная устремленность С. А. Степанова развивалась по мере накопления им врачебного опыта, решения социально важных задач по проблеме материнства и детства, выполнения Республиканской целевой программы "Патология плаценты и органов новорожденных", долгосрочной целевой программы по снижению детской заболеваемости и смертности в Саратовской области. В 1973 г. С. А. Степанов Минздравом РСФСР был утвержден проректором по научной работе, в этой должности он проработал четверть века. 25-летняя деятельность Сергея Алексеевича на посту проректора по научной работе имела большое значение для развития научных медицинских исследований в вузах и НИИ Среднего и Нижнего Поволжья. Под руководством С. А. Степанова защищены и представлены к защите 11 докторских и 40 кандидатских диссертаций, им опубликовано 400 научных работ, в том числе 14 монографий.

За заслуги в научно-педагогической деятельности, внедрения результатов научных работ в практику здравоохранения и народное хозяйство С. А. Степанов награжден значком "Отличнику здравоохранения", двумя бронзовыми медалями ВДНХ СССР, а в 1990 г. указом Президиума Верховного Совета РСФСР ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР. В 1992 г. Сергей Алексеевич избирается членом-корреспондентом, в 1995 г. — академиком Российской академии естественных наук. На 19-м конгрессе Международной академии патологов, прошедшем в Мадриде 18–23 октября 1992 г., С. А. Степанов был избран действительным членом Международной академии патологов. Сергей Алексеевич осуществляет большую организационно-методическую работу как член Центральной учебно-методической комиссии по преподаванию патологической анатомии Минздрава РФ, головной проблемной комиссии "Патологическая анатомия человека" РАМН, член редакционного совета журнала "Архив патологии", председатель Ученого совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, председатель Университетского фонда защиты мира. Врач высшей категории с более чем 40-летним стажем, отличник здравоохранения, главный внештатный патологоанатом Минздрава Саратовской области С. А. Степанов постоянно проводит консультативную диагностическую работу с прозекторами города и области. В декабре 1996 г. две кафедры патологической анатомии (лечебного, а также педиатрического и стоматологического факультетов) были преобразованы в одну, заведующим которой избран С. А. Степанов.

Большой трудовой и творческий путь, пройденный С. А. Степановым, — это путь российского ученого, талантливого врача, скромного человека, внесшего большой вклад в подготовку врачебных и научных кадров, в развитие отечественной патологической анатомии!

Коллектив кафедры патологической анатомии Саратовского государственного медицинского университета, коллеги и друзья сердечно поздравляют юбиляра и желают ему здоровья и творческих успехов.